

工学结合 校企合作 顶岗实习

# 平顶山教育学院全力培养跨境电商人才

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员张童)近年来,平顶山教育学院瞄准市场需求,按照社会需要育人,实施“引企入校、前校后店、项目引领、半工半读”的教育教学模式,建成第三代“教学做一体化”跨境电商实训室,让学生在所学与企业实践有机结合,形成优势互补、资源共享,切实提高育人的针对性和实效性。该院电子商务专业群的建设填补了我市空白。

## 教学做一体化,让学生边学习边赚钱

吴静是平顶山教育学院16级五年制电子商务专业学生,从6月初放假至今,她和40多名同学每天都准时出现在学院的跨境电商中心。专业老师对他们进行商务英语强化培训,听、说、读、写、译,人人都要过关。

学生们身着职业服装,按照企业的管理模式工作,面对的是欧洲和北美的高端客户,全英文交流,销售中国商品。在跨境电商中心,他们边学习、边实践、边赚钱、边创业。“这样的教学模式使我们提前进入职业状态。”吴静说。

记者看到,跨境电商中心划分为教学区、实训区和办公区,里面摆满了鲜花、专业书籍和体育用品。在教学区,老师重点讲授理论知识,剖析典型案例,集中解决实训和交易中存在的问题。办公区与实训区由一排文件柜隔开,老师们准备新产品的营销方案,为各组组长分配下一阶段的任务。学生们通过亚马逊、Ebay、速卖通等国际平台,独立完成产品开发、摄影、网店美工、网店运营、电商客服、物流管理、报关等相关流程。“这种形式有利于学生熟练操作每一个环节。”该院教师朱炳奇说。

据该院计算机系主任王彦超介绍,“教学做一体化”就是教学过程与社会实践为一体,实习实训与生产效益相结合,切入点是工学结合、校企合作、顶岗实习,由此带动课程建设、专业调整、教学内容、实训模式和教学方法的改革。学生们时刻关注着产品、资本和效益。

## 跨境电商,引领学生走向国际舞台

该院聘请企业主管为总经理,学院4名电商教师为项目经理,共同指导学生

完成项目运营,每个教师带领13名学生组成一个项目运作团队。企业经理利用现有业务带领学生学习,下午和晚自习在企业的指导下进行实训,主要业务为英、法、意、德、美、加等欧美发达国家的贸易产品;婚纱、礼服、丝绸和工艺品。

常驻学校的企业负责人宋志成告诉记者,目前我国跨境电商经营主体已近十万家,交易规模连续几年增幅都超过30%。由于跨境电商在短期内发展迅猛,人才培养机制短期内无法满足市场需求,而且一些学校培养出来的学生与企业实际需求之间存在脱节现象。“精通外语又熟悉外贸和平台运营的人才更是稀缺。平顶山教育学院这种校企深度合作新模式,在河南省还是第一次出现。这些学生有着较为丰富的实战经历,毕业后将成为行业的全能人才,与企业实现无缝对接。”

## 依托政策优势,建设跨境电商孵化基地

据该院副院长王怀领介绍,2016年9月,市政府出台《关于加快跨境电商发展的实施意见》,旨在引导传统经济转

型升级,打造跨境电商新高地。

该院计算机系电子商务专业2015年开始招生,现有学生200余人,发展势头良好。今年6月,该系师生参加全国电子商务团体赛,获得三等奖,在我省排名第二。

目前,该院已形成以罗红娜、赵铮、赵芳芳为主的网店美工团队;以宫蕾、杜洁为主的数字媒体教学团队;以王彦超、陈大伟、桑锐为主的计算机网络教学团队;以马羽、郭静博、宋向红为主的应用技术教学团队;以朱炳奇、杨宁、康会娟、朱先超为主的跨境电商教学团队,为我市跨境电商发展提供坚强的智力支持。

王怀领表示,学院将发挥校企深度合作优势,依托苏州跨境电商园成熟的业务和技术,发挥教学做一体化实训室作用,带领电商专业的学生足不出户就把瓷、叶县皮鞋、郟县铁锅、鲁山山珍等特产推向世界,助力我市转型发展。同时,加大人才培养和企业孵化平台扶持力度,密切政府、高校、协会、企业的合作,把学院建设成我市乃至我省跨境电商高级人才孵化培训基地。



## 开展环保宣传 保护碧水蓝天

近日,河南城建学院材料与化工学院“微爱”服务队队员在市区和平路步行街和平路步行街向市民宣传环保理念,增强市民的环保意识,发动更多人保护我们的碧水蓝天。

“微爱”服务队队员在队长周

河南城建学院提供

## 为什么会有“熊孩子”?家庭教育专家解析——

# “熊孩子”的背后可能有“熊家长”

2017年高考分数已经公布,录取工作也已展开。有一部分家长听说谁家的“学霸”孩子考上国内名校,再看着自家孩子并不理想的高考成绩,是不是一肚子的怨气?

为什么有的家长把孩子培养成“学霸”,有的父母却把孩子培养成“熊孩子”?为此,近日记者采访了市二高副校长、家庭教育专家李宏照。李宏照提醒家长,别让自己成为“熊孩子”背后的“熊家长”。

## “熊孩子”的父母什么样

李宏照说,孩子出生后都似一张白纸,纯白无瑕,本质上没有什么大的不同。通过接待大量的家长,李宏照发现“学霸”父母和“熊孩子”父母有很多区别。

当遇到事情时,“熊孩子”父母怀疑孩子的能力,怀疑老师的教学水平;“学霸”父母选择相信孩子,相信孩子的老师。当教育成效不明显时,“熊孩子”父母消极对待,认为朽木不可雕;“学霸”父母选择一往无前,因为他们明白,教育孩子不是一蹴而就的短跑,而是耐力加实力的马拉松。当“熊孩子”父母因为孩子教育问题着急上火时,“学霸”父母选择心平气和。当“熊孩子”父母将各种教育方法放在孩子身上实验的时候,“学霸”父母选择科学变换教育方法,因为他们清楚,孩子年龄不同教育方法就不同。当“熊孩子”父母为孩子报各种班时,“学霸”父母选择“懒惰”和“一问三不知”。

## 父母是孩子的模板

李宏照说,世上本没有“熊孩子”,“熊家长”多了,才有了越来越多的“熊孩子”。“学霸”父母和“熊孩子”父母的最大区别就在于教育方法。没有一个孩子希望自己是被人讨厌的,都希望被肯定、被接纳。从“孩子”变成“熊孩子”的过

程中,孩子们都是踩着“熊父母”的脚印,跟着“熊父母”的身影走过来的。家长“不熊”,哪来的“熊孩子”?

做父母不是一件简单的事,不是生完孩子之后自然“晋级”,而是进入父母课堂,开始一生的功课。因为孩子接近什么样的人,就会走什么样的路。

为人父母,不是在孩子犯错误时骂他一声“熊孩子”就够了。当你告诉孩子不能做什么的时候,一定要告诉他怎么做才是对的。

## 父母的观念才是真正的起跑线

李宏照说,“不要让孩子输在起跑线”这句话曾经让他深恶痛绝,但是后来他发现这句话很有道理,只不过他认为真正的“起跑线”应该是父母的观念。

人与人之间的差别并不大,限制人们发展的往往不是智商和学历,而是眼光和所处的生活圈与工作圈。“啥疙瘩啥疙瘩”,父母言传身教中孩子的个性和素质就形成了。

教育孩子从来都不晚,“熊家长”意识到了问题的重要性就应该马上行动,学习提高自己,改变自己,为孩子提供良好的家庭教育,引导孩子健康成长。

(王红梅 邢晓蕊)



## 平顶山学院志愿者义务维修家电



志愿者在认真维修电风扇 王相鹏 摄

本报讯 近日,平顶山学院“e起前行”大学生志愿者服务队来到叶县洪庄杨庄杨初级中学门口,摆起维修点,开展义务维修活动。

在该学院教师李杰的带领下,一部分志愿者负责向村民宣传义务维修活动,另一部分志愿者则负责在洪庄杨初级中学门口维修村民们送来的家电。

志愿者们认真地将需要维修的家电一一登记,耐心询问损坏情况,并仔细检查电器零件,使用现有维修工具排除故障,全力以赴做好维修工作。志愿者们的工作得到了村民们的认可,大家口口相传,越来越多的村民来到维修点。

“老奶奶,您是来修理家电的吗?我们都是免费服务,还会教您一些基本的维修知识,在家您自己都能试着修。”志愿者荆鑫看到有位拿着电饭煲的老奶奶在维修点前犹豫不决,便急忙走到老人面前。看到志愿者娴熟的动作,老奶奶放心地将手中的电饭煲递给了志愿者,并嘱咐道:“这个电饭煲用了十多年了,虽然有点毛病,但有感情了,也舍不得买新的,听说村里来了免费家电维修队,我就寻思着来看看,你们看看能修好吗?”志愿者信心满满地说:“老奶奶,您放心,我们一定会尽最大努力帮您修好它。”

此次活动为期5天,共维修家电94件,修好了83件。

该院相关负责人说,志愿者义务维修家电活动很好地将农村群众需要和青年学生成长相结合,不仅增进了志愿者们动手操作能力和社会实践能力,还展现了该院志愿者们良好的精神风貌。

(宋清彪 邢晓蕊)

教育周刊联系电话 135 9216 6669

# 签约订单培养 拓展就业渠道

## 市“世界青年技能日”暨平顶山技师学院校园开放日活动举行

本报讯 7月15日上午,市“世界青年技能日”暨平顶山技师学院校园开放日活动在平顶山技师学院举行,郑州福耀玻璃有限公司、平顶山清艳教育集团等30多家企业和数千名群众参加活动。

据介绍,此次活动旨在引导广大青年学习技能、拥有技能、投身技能,走技能成长成才之路,努力让“技能成就梦想”变成社会导向,让“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”成为时代风尚。

活动中,该院与平顶山煤矿机械有限公司、郑州福耀玻璃有限公司、平顶山清艳双语幼儿园、业之峰装饰公司举行订单班签约仪式,双方达成协议,由该院负责招生,双方共同培养学生,与企业需求无缝对接,学生合格后直接到签约企业就业,实现学生入学即就业。签约仪式上,企业代表美课锐捷集团、平顶山清艳教育集团等企业负责人分别就与该学院校企合作情况进行了说明。

活动现场,该院组织参加活动的



市民参观平顶山技师学院汽车实训车间

平顶山技师学院供图

员参观了实训车间,学生还表演了《惊鸿舞》《茉莉花》等文艺节目,进行了机器人书法展演及无人机“喷药”等技能展示。

(王红梅 邢晓蕊)

# 一矿幼儿园举办卡拉OK比赛



父女同台演唱《大王派我来巡山》

一矿幼儿园供图

本报讯 7月12日至14日,一矿幼儿园举办卡拉OK比赛,这是该院建园60周年庆典系列活动之一。

《儿行千里》《精忠报国》……比赛中,家长和教师展现了极高的参与热情,为大家献上了精彩的节目。

按照比赛规则,大众评审在喜欢的参赛选手身上粘贴心形便利贴,便利贴数量越多,得分也越高。家长们提前筹备,表演积极,将现场气氛推向高潮。

该院有关负责人介绍,此次比赛为家长和教师提供了一个展示自我的舞台,通过家长与教师之间的友好PK,展现了家长和教师积极向上的精神风貌,构建了幼儿园与家长之间、教师与家长之间的友谊桥梁,增进了家园之间的了解与互动,进一步融洽了家园关系。

(邢晓蕊 王红梅)

# 市十六中组织暑期教师培训



培训现场

本报讯 为进一步提升教师综合素质,拓宽教师教育视野,提高教育教学技能,近日,市十六中组织90名教师赴广东广州接受为期一周的骨干教师培训。

培训活动由广东第二师范学院谢丽老师主持,参训教师在广东二师培训中心聆听了4场专题讲座:华南师范大学李忠厚教授的《立德树人,追求卓越》、广东轻工职业技术学院舒立志教授的《跳出中学看中学教师如何快速发展》、广州市培正中学沈娟老师的《我的教研成长之路》、广大附中付邦老师的《班级管理新模式与学法》。4位专家从不同视角阐述了对教育的理解,讲

深入浅出、通俗易懂,加上形象生动的案例,在台上台下积极互动,深深感染了在座教师,会场内不时响起阵阵掌声。

讲座结束后,教师积极开展研讨交流,结合教学实践各抒己见、畅所欲言,在智慧碰撞中共同提升、进步。最后,每位参训教师都梳理学习收获,写出心得体会,探索教育发展方向,促进专业成长。

市十六中相关负责人表示,此次暑期培训时间虽短,但内容丰富,为教师们提供了一个学习平台,点燃了思想的火花,激发教师课程改革的积极性,促进教师长远发展。(邢晓蕊/文 韩占记/图)

实施阳光教育 培育阳光少年

# 光明路小学积极探索特色教育

本报讯(记者傅纪元)阳光是地球上生物赖以生存和成长的基本要素,它普照大地,大公无私,使世界姹紫嫣红、充满活力。近年来,新华区光明路小学把“阳光”的特质引入教育之中,以阳光般的情怀培育阳光少年。

7月16日,光明路小学校长王凤云自豪地说:“阳光教育,办出了温度,打造了特色。如今,在学校的文化体系里,阳光照在每个师生的脸上,暖在每个人的心里。”

据王凤云介绍,从2015年任光明路小学校长以来,她开始探索阳光特色教育,并形成一套较为完善的教育体系,使校园

风气蓬勃向上,富有朝气。

该校的阳光教育包含博爱、健康、多彩、成长四个关键词:博爱,即爱集体、爱祖国、爱人民、爱生命、爱环境、爱大自然、爱文明进步,爱一切真善美;健康,即每位学生都能身心健康、个性鲜明、品德优良、学有所长;多彩,即点燃学生探索的欲望,开发学生创造潜能,帮助学生享受多彩的人生;成长,即师生一起探索,彼此尊重,启迪智慧,共同挖掘学生的潜力,师生一起成长。

在实施阳光教育过程中,该校注重营造浓厚的校园环境文化、积淀深厚的精神文化,用教育科研带动学校特色的形成。

走进学校大门,两个鲜花怒放的花坛围绕着一座巨大的、镌刻着校训的石碑,提醒师生用阳光心态开始一天的工作与学习。校园西部的文化长廊是各种社团开展活动的平台,也是师生张扬个性、展示自我的舞台。东墙上书写的道德规范名言警句,让师生受到感染和教育。科学合理的校园规划处处流淌着阳光文化。

经典诵读是该校实施阳光教育的重要一环。各班充分利用教室的空间和角落,装点各种名言佳句书画。该校通过播音、诗词诵读大比拼、经典诵读手抄报等生动活泼的形式,以及每周开展的阳

光大舞台活动,每学期举办一次不同主题的读书论坛,激发学生诵读热情,让学生在潜移默化中受到圣贤先哲思想和文化的滋养。

教育科研永远是学校的生命。该校组建了教师阳光团队,开发实施了《国学经典》《阳光课间》《生命教育》《生活教育》《创新教育》等校本课程,并探索出阳光教育评价策略与方法,尊重个体差异,因人施评,强调过程评价,更加有效地促进学生全面而有个性地成长。

目前,该校组织申报的“阳光教育的校本化实践研究”课题已被省教育厅批准立项。